

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 4 de Julio de 1900

Año XXIX. Núm. 8.194

NOTAS AGRÍCOLAS

El hombre que ha hecho producir dos espigas en vez de una, debe ser preferido á todos los genios políticos.

FEDERICO II.

Han empezado ya las tareas agrícolas de las siegas de los cereales, y no queremos dejar la oportunidad de apuntar las experiencias que sobre el trigo leemos en una revista de agricultura, de suma utilidad para los labradores, debidas al insigne agrónomo J. Pierre, sobre el desarrollo de los cereales, todo lo cual es de conformidad con los conocimientos de botánica, y dice así:

«El sembrado un mes antes de la madurez cesa de aumentar de peso, porque las plantas no absorben ya ninguna materia mineral del aire y del suelo para formar por síntesis química los principios orgánicos vegetales, fécula, almidón, gluten, etc., que las cañas y las hojas contienen para ascender por los tallos á las espigas y formar los granos.»

Al aproximarse á la madurez, la espiga empieza á dorarse y se dobla sobre el soporte en que se asienta, y entonces las sustancias del grano, aunque cuajadas, todavía están blandas.

Este es el momento oportuno de segar, pues si se retarda se pierde mucha simiente, porque el grano ya seco se desprende del sustentáculo que lo sostiene y de sus envolturas los que de ellas se desalojan.

Además, es un hecho conocido por los panaderos, que los cereales muy secos, porque su recolección se haya hecho muy tarde, dan *mas salvado y menos harina*, es decir, mas principio leñoso y menos fécula ó almidón. La razón de esto se tiene pensando que los principios glucósidos (almidón, dextrina y azúcares) cuya fórmula química es C₆ H₁₂ O₆ por la desecación prolongada se transformen en lignina (como tenemos dicho, quizá por deshidratación), llegando á la fórmula C₁₀ H₁₂ y O₁₀.

Si se siega antes del instante dicho, se impediría el completo ascenso de jugos nutritivos, desde los tallos y hojas á las espigas, y como ocurre cuando en la granazón, sobreviene un viento persistente y seco ó cálido, el grano es pequeño.

No cabe duda que una de las principales causas de la decadencia de nuestra agricultura es el desconocimiento absoluto de la ciencia agrícola por los que al cultivo de la tierra se dedican. La inmensa mayoría de los labradores no saben leer y carecen de la instrucción mas elemental, y las ordinarias operaciones agrícolas que practican, obedecen á un rutinario tradicionalismo, que, si acertado en algunas prácticas, es eventual y expuesto en muchas otras.

Para el labrador, los medios de ins-

trucción agrícola son letra muerta; en primer lugar porque aún no se les ha hecho saborear los dulces placeres del saber por medio de una enseñanza racional en las escuelas de niños y continuada en los adultos, de los principios que informan la vida y desarrollo de las plantas, de las operaciones de preparación, de cultivo y de recolección, cuyas nociones fundamentales son ignoradas por el labrador, pues si algo, aunque poco, aprendió en la niñez en la escuela, lo ignora, lo pierde y de nada se acuerda cuando llega á ser hombre, en cuya edad debiera continuar la enseñanza en las escuelas nocturnas, si éstas estuvieran establecidas como debiera y organizadas en todos los pueblos debidamente, juntando á los conocimientos teóricos de la escuela los conocimientos prácticos por medio de excursiones campestres.

Es menester aproximar el libro al arado; es menester organizar la enseñanza creando escuelas de adultos y promoviendo estímulos en los pueblos para que nuestros jóvenes de hoy miren, con preferencia á la taberna y casino, la escuela que instruye, que educa y moraliza, y prepara al individuo para la familia, para la sociedad, para la agricultura en los pueblos rurales, para la industria, para la ciencia, para el saber y la virtud y el amor al trabajo, todo lo cual dignifica y engrandece al individuo y á los pueblos.

Las leyes de instrucción pública en carecen á los pueblos la creación de escuelas de adultos, y sin embargo son pocos, muy pocos los pueblos cuyo Municipio sufrague una escuela de adultos ¡Qué lastima! ¡Qué descuido y qué apatía!

No se olvide por nuestros gobiernos que las naciones mas civilizadas y mas florecientes son las que mas gastan en la enseñanza y que si los alemanes, como se ha dicho, entraron en París cuando la guerra de esas dos potencias, mas que á la fuerza de la ametralladora, fué debido á las ilustraciones del mapa.

El libro, pues, debiera figurar en los trofeos de la agricultura, de las armas, de la industria y comercio, porque es el alma de todo lo útil y bueno, de todo lo noble y levantado.—FRANCISCO SANGHIS ORDINES.

Los sucesos de Cádiz

Nuestro apreciable é ilustrado colega el «Diario de Cádiz», da cuenta en la hoja suelta del 25 de los embargos practicados durante el día, el cual transcurrió sin novedad, siendo el orden perfecto. En su edición del 26 refiere en los siguientes términos los sucesos ocurridos en la noche anterior.

«Al oscurecer, dice, los establecimientos que durante el día habían tenido entreabiertas sus puertas, fueron cerrándolas, habiendo desahogado á los

dos, y tomando la población el mismo aspecto que en el último cierre.

Las calles vieron desde temprano invadidas de paseantes sin que se notase entonces nada anormal, concurrendo bastante gente á los paseos y al teatro.

A las ocho ó poco mas y por la calle Nueva y plaza de San Juan de Dios, en dirección á la de Topete, desfiló una caterva de muchachos dando voces, sin ningún sentido determinado, arrojando algunas piedras á su paso por la calle Prim, á una farmacia allí establecida, la que se encontraba abierta y fué cerrada inmediatamente.

La turba, aumentada ya con algunos curiosos y desocupados, siguió hasta el parque de Guerra J. Ménez, donde arrojó nuevas piedras contra la tienda de vinos llamada *La Perla*.

Allí cargaron sobre ellos algunas parejas de vigilancia al mando del inspector señor Calleja, siendo disueltos el grupo y detenido uno ó dos de los que lo formaban.

Otros grupos análogos recorrieron algunas de las calles mas céntricas del barrio de Santa María, rompiendo varias faros del alumbrado, siendo también disueltos por la policía.

En otros lugares de la población hubo análogas agresiones á determinados establecimientos, entre éstos las tiendas llamadas del «Solano», «El Serrallo» y «Los Tres Reyes» y otras, de algunas de las cuales registráronse varios cristales rotos.

Contra el estanco de la plaza de Méndez Núñez también tiraron piedras, cesando la agresión, porque alguien del grupo gritó: «No tirar, es un estanco.»

Próximamente á la misma hora desembocó otro grupo de desarrapados muchachos en la plaza del San Antonio afluendo de las calles del Veedor y de la de Enrique de las Marinas, estacionándose breves momentos ante el Casino Gaditano, al que arrojaron varias piedras.

Los serenos de aquellos alrededores y varias parejas de vigilancia que allí se encontraban cargaron sobre el grupo que huyó hacia la calle Ancha, produciéndose algunas carreras entre los paseantes.

Los guardias que se encontraban en la citada calle cargaron á su vez sobre los granujillas que huían, produciéndose con tal motivo alguna confusión, aumentada por algunas pedradas que aquellos arrojaban en la fuga.

La excitación producida por el suceso llegó á tomar mayor incremento entre determinados elementos principalmente, sin que por fortuna llegase la cosa á revestir gravedad.

Llegó el gobernador civil, que logró calmar los ánimos.

El Sr. Cano y Cueto ordenó el cierre del nuevo Círculo de la Unión Comercial é Industrial.

mentos la salida de la benemérita, que dió algunas cargas en la citada calle Ancha y en las inmediaciones, despojándolas de los infinitos curiosos que el escándalo había atraído á aquellos lugares.

La benemérita hizo entonces algunas detenciones.

Al gobernador acompañaban el secretario de Gobierno civil, el comandante segundo jefe de la Guardia civil y varias conocidas personas que acudieron á ponerse á disposición de la autoridad, entre éstas el comisario de Marina Sr. Solís.

Con dichas personas y del jefe é inspectores de policía estuvo el Sr. Cano y Cueto recorriendo diversos lugares de la población, sin que en ninguno de ellos registrárase entonces el menor incidente.

La Guardia civil quedó estacionada en la calle Ancha hasta después de las once de la noche.

Según hemos dicho, el Círculo de la Unión Comercial fué cerrado anoche por el gobernador, que hoy dará cuenta de ello al juzgado.

Los detenidos anoche en total fueron 9, todos muchachos de pocos años, sin que entre los detenidos figure ninguna persona de significación.

Anoche conferenciaron con el gobernador el juez Sr. Balthazour, el fiscal de la Audiencia Sr. López y el alcalde accidental señor Gómez Aramburu.

Á última hora de la noche también estuvo conferenciando con el gobernador el representante de la empresa arrendataria de contribuciones de esta provincia D. Mariano Hernandez.

El Sr. Cano y Cueto muéstrase decidido, á lo que parece, á proceder con el mayor rigor para reprimir cualquier nuevo escándalo que pueda promoverse en lo sucesivo.

El mencionado «Diario» termina aconsejando al vecindario de aquella capital que acabe cuanto antes y no se reproduzca ese estado de cosas.

«Los comerciantes é industriales mas afectos á la Unión Nacional,—sigue diciendo—deben ya darse por satisfechos de la adhesión de unos y del compañerismo de otros; deben también contribuir á evitar el que se ejerza por la amenaza del escándalo ó del daño esa penosa é insostenible coacción, que á nadie seguramente favorece.

Desde luego que dichos señores rechazan toda responsabilidad en esos manejos y abusos, pero se ha visto ya con repetición, aquí y fuera de aquí, que son el término obligado de otras manifestaciones, no seguramente por voluntad de los autores de éstas, sino porque las toman como punto de partida los aficionados al desorden, las gentes ligeras y levantiscas, las turbas, en fin, esas turbas improvisadas de los días de bullanga, en las que se ahoga todo sentimiento noble individual y solo prosperan crueldad y airadas pasiones.

Aquí, pues, hágase punto en esta situación dañosa y acaben los cierres de tiendas, ya de todo punto intempestivos.

«La Dinastía» refiere también, aunque más sucintamente, los hechos ocurridos, sin añadir ningún comentario.

EL CONFLICTO DE CHINA

IMPRESIONES

En «El Imparcial» de ayer encontramos las siguientes, que parecen ser las dominantes en los círculos diplomáticos:

«La forma en que van desarrollándose los sucesos de China es verdaderamente inesperada.

Sorprende que las potencias europeas sigan aún de acuerdo sobre extremos y puntos que se imaginaba las dividirían; sorprende aún más que aguanten la serie de perfidias del Gobierno de la anciana emperatriz y pone término a las sorpresas, hasta ahora, el que no se envíen refuerzos considerables a defender a los embajadores y a los ciudadanos de los países europeos y americanos, dejando la suerte de todos ellos y la dignidad de la diplomacia, entregadas a unos cuantos centenares de hombres a las órdenes del almirante Seymour.

A la hora en que escribimos estas líneas ignórase si éste ha conseguido abrirse paso en medio de la soldadesca china que le tiene cercado. Circula también el rumor, de que se hacen eco los telegramas, de que el almirante británico ha sido asesinado. Sigue hablándose de que los embajadores y ministros europeos han sido presos. La confusión es grande y la falta de noticias exactas, explicable por hallarse interrumpidas en muchas partes cerca de Tien Tsin y de Pekin las líneas telegráficas.

Entre tanto, la Emperatriz de China, usurpadora del trono, conculcadora de las leyes de su país, acusada de negros delitos contra personas de su propia sangre, busca una nueva dilación llamando en su auxilio al antiguo, virrey de Petchili, Li-Hung-Chang.

Este personaje chino, que en su viaje por Europa consiguió los honores más elevados y mereció las confianzas del gran Bismarck y de Gladstone, ocupaba entonces la suprema autoridad en China. Al regresar de aquel viaje fue desterrado, confiriéndosele el mando de Cantón, lejano distrito desde el cual no podía influir en los asuntos de la política internacional. Ahora, de una manera inopinada, la Emperatriz pide a Li-Hung-Chang que vaya a encargarse de dirimir el grave conflicto pendiente.

No falta quien crea que, hallándose el exvirrey de Petchili muy lejos de la residencia imperial, lo que se pretende es un aplazamiento hábil; dando así espacio a que la rebelión cunda, a que los boxers y la muchedumbre a sus órdenes se apoderen de caminos y poblaciones, y luego las potencias europeas se vean imposibilitadas para una acción rápida.

Mientras las tropas desembarcadas de los navíos de guerra de Europa y de los Estados Unidos tuvieron que luchar con los boxers, la cosa no tenía grande importancia, y el Gobierno imperial podía sostener que se hallaba en relaciones amistosas y leales con los embajadores.

Desde el momento en que los soldados chinos, la tropa regular a las órdenes de generales nombrados por la emperatriz, hicieron armas contra los europeos, el conflicto adquirió proporciones de suma gravedad.

Todas las explicaciones que pueda dar el Gobierno de Pekin son insuficientes. Ha llegado la hora, como la prensa de toda Europa reconoce unánimemente, de que Pekin se halle en manos de los europeos, aunque para ello sea necesario mandar a China grandes contingentes de soldados.

Así, pues, las complicaciones de China se han presentado con esa novedad habitual en las resoluciones del acaso, que desconcierta las previsiones humanas y anula los esfuerzos de la lógica.

La opinión sospecha que el acuerdo de las potencias no es bastante cordial ni bastante franco, y que por eso no se decide una acción enérgica y rápida. Témesese por los ingleses que Rusia vaya de mala fé; imaginan franceses y rusos que los británicos se entienden con Li Hung Chang; no falta quien piense que los norte-americanos hacen juego doble: ello es que el interés de los asuntos de China preocupa preferentemente la atención de todos, porque se esperan de allí cosas imprevistas y singulares que hagan memorable el estío de 1900.

DECLARACIONES DE M. BROODVICK

En la Cámara de los Comunes, mister Goschen, primer lord del Almirantazgo, dijo que en ausencia del almirante Seymour, el almirante ruso había tomado el mando de las fuerzas internacionales.

Sir Bartlett preguntó si Inglaterra se unirá con el Japon, mejor situado que las otras potencias para proceder con prontitud a fin de que éste prepare inmediatamente las fuerzas suficientes en China.

M. Balfour contestó que no era oportuno declarar cuál es la índole de las negociaciones que se están ultimando.

M. Broodvick dijo que no se tienen noticias directas de Tien Tsin, del destacamento de Seymour, ni de las legaciones europeas.

Las últimas noticias recibidas del oficial comandante de Wei Hai Wei participan que 3.000 hombres marchan en socorro de Tien Tsin y el día 23 se encontraban a menos de nueve millas al Sur de aquella ciudad y que las tropas de socorro se componen de rusos, franceses, japoneses e ingleses.

M. Broodvick añadió que un telegrama enviado el día 23 por el almirante inglés anuncia que el comandante ruso con un oficial alemán y un capitán del «Barfleur» están en los fuertes de Takou, desde donde dirigen las operaciones para socorrer a Tien-Tsin.

REFUERZOS FRANCESES

El destacamento de la segunda brigada de marina, destinado a reforzar las tropas francesas de China, ha partido de Brest para Tolon.

El coronel Clamorgan pasó revista al destacamento y pronunció una alocución. La música del regimiento acompañó a los soldados a la estación y una muchedumbre numerosa los escoltó prorrumpiendo en entusiastas aclamaciones y ofreciendo flores a los expedicionarios.

Al partir el tren la música ejecutó «La Marsellesa» y el «Chant du départ», mientras el público gritaba: «¡Viva el ejército! ¡Viva la infantería de marina!»

El crucero «Stax» recibió orden de trasladarse al puerto de guerra y alistarse, si es preciso, para salir en dirección al Extremo Oriente.

MOVILIZACION JAPONESA

Según telegrama de Yokohama, el Gobierno japonés ha ordenado la movilización de una división, la cual partirá pronto para la China.

El emperador ha concedido la suma de 15 millones de yens para gastos de las operaciones militares.

NOTICIAS

La secta *baptista* de Memphis (Estados Unidos) ha celebrado hace pocos días una gran fiesta: la del bautizo de los neófitos, que se practica, según el ritual de la secta, sumergiendo por completo al bautizando en las aguas del mar ó de un río.

En Memphis la ceremonia se verificó en medio del Missisipi, con asistencia de una enorme muchedumbre, situada en ambas orillas del gran río.

Uno de los neófitos, James Phillips, fué sumergido, por el pastor celebrante, en las ondas purificadoras del río, subiendo, una vez verificado el baño sacro, a bordo de un vapor que en el centro del río guardaba las ropas de los *baptistas*.

No se sabe que le ocurrió a Phillips al tiempo de subir al vapor, pero lo cierto es que al poner el pié sobre cubierta se cayó al río de espaldas.

Antes de que pudiera pensarse en prestarle los socorros propios de su situación, Phillips había ya recibido el último y definitivo bautismo, y fué extraído de las aguas ya cadáver.

En Heemstede (Holanda) se celebró hace pocos días el centésimo quincuagésimo aniversario del nacimiento de un señor llamado Pedro Castien.

Tan prolongada longevidad despertó algunas sospechas, y uno de los suspicaces se dedicó a practicar algunas indagaciones, que dieron por resultado hallar la partida de bautismo del venerable anciano, que lleva la fecha de 22 de Mayo de 1805.

El señor Castien podrá, pues, celebrar su centenario dentro de cinco años, si no es que antes sus conciudadanos, indignados ante la superscheria cometida, le rompan el bautismo.

Próxima a su total desaparición la prisión de la Grande Roquette, de París, se han tomado ya algunos acuerdos respecto del futuro destino que ha de darse a ciertos objetos curiosos que encerraba dentro de sus muros.

La puerta de la celda núm. 2, la famosa celda de los condenados a muerte, irá a figurar en las colecciones del Museo Carnavalet. En esa celda pasaron los últimos instantes de su vida, antes de subir al cadalso, Lacenaire, Orsini, Lapommeraye, Troppmann, Prado, Pranzini y Campi.

El muro contra el cual fueron fusilados los rehenes por la Commune de París, será derruido, a pesar de los deseos expresados por las familias de víctimas; pues el Gobierno ha decidido no perpetuar dicho recuerdo material de una guerra civil.

La lápida de mármol colocada en la tapia y en el sitio mismo en que pereció fusilado monseñor Darpo, será trasladada al arzobispado de París.

Las cinco piedras incrustadas en el piso, delante de la puerta de la cárcel,

que servían de base para la erección de la guillotina, figurarán también en el Museo Caanavalet.

El célebre Museo Jussaud, de Londres, había ofrecido algunos millares de francos para que se le cediese el escabel sobre el cual el verdugo hacía su última *toilette* a los reos.

La Administración francesa se ha negado, como es natural, a acceder a esta proposición verdaderamente inhumana.

Continúa el soberano persa en Con-trexéville, haciendo vida modesta y metódica y dedicado a tomar las aguas y a pasear.

El shah se pesó hace pocos días en una báscula automática, y para satisfacción de los aficionados al detalle, diremos que el monarca pesa setenta y nueve kilogramos, el gran visir ciento quince y el embajador de Persia en Viena ciento treinta y cinco.

El soberano ha inaugurado un tiro de pichon instalado en las inmediaciones del balneario, dando pruebas de extraordinaria destreza en el manejo de las armas de fuego, y despertando la admiración de los circunstantes, sobre todo al hacer disparos sobre monedas de plata que el ministro de la corte lanzaba al aire.

Dos veces seguidas, y disparando con bala, pulverizó otros tantos francos.

Cada vez que el shah hace blanco, su comitiva le felicita diciendo:

—¡In cha Allah! (¡Dios lo ha querido!)

Cuando hace buenos disparos el monarca manifiesta su satisfacción riéndose, entregando la escopeta a uno de los personajes de la corte, y diciéndole:

—Apuesto a que no hacen otro tanto.

Sucede, sin embargo, que a menudo pierde las apuestas, pues los ministros y los personajes de su séquito son también grandes tiradores.

El soberano persa propone dedicar alguno de sus ratos de ocio al estudio de la organización de las compañías de zapadores bomberos de París.

Recientemente se ha dado el caso de haber sido condenado un propietario alemán, por haberse negado a prestar juramento ante un juez judío.

Un caso análogo se ha producido el viernes último en Rostock (Alemania), Un testigo se negó a otorgar juramento, fundándose en su texto bíblico que prohíbe jurar.

Suscitóse una polémica tan erudita como animada entre el juez y el testigo, resultando vencedor, como es natural, el primero de ambos contendientes.

El testigo recalcitrante fué condenado a seis semanas de arresto y a 50 marcos de multa.

M. Leopoldo Delisle, administrador de la Biblioteca nacional de París, acaba de adquirir para el gabinete de manuscritos una pieza única encontrada en Asia Menor por un oficial de artillería que atravesaba esta comarca para una misión.

Se trata de un fragmento de Evangelio de San Mateo, en griego, sobre pergamino de color de púrpura. Las letras de oro van acompañadas de cinco pinturas que, a causa de su gran valor, tanto arqueológico como artístico, serán reproducidas especialmente para la Academia de Inscripciones y de Bellas Letras, y serán objeto de un

estudio que publicará M. Aumont, miembro del Instituto, conservador de los manuscritos de la Biblioteca nacional.

A petición de M. Delisle y de otros administradores de Chantilly, el Instituto acaba de adquirir para la biblioteca del castillo el libro de rezo ejecutado en 1549 para el condestable de Montmorency por los mismos artistas que hicieron el de Enrique II, depositado antiguamente en el Museo de los Soberanos y conservado en la actualidad como una de las mejores piezas de la reserva de la Biblioteca nacional.

Telegrafían de Brest con fecha del 25: «Esta mañana, á las seis, ha terminado el comienzo de las maniobras navales de Brest.

Según el tema dado por el almirante, la división del almirante Menard, considerada como bloqueada en Brest por la del almirante Touchard, debía haber forzado el bloqueo á la hora indicada antes. Toda la noche se han hecho ejercicios. En la tarde de ayer efectuó la primera salida la división de acorazados. A cosa de las cinco de la tarde, esta división volvió á anclar en la habia del Fret. Durante la noche forzó el bloqueo.

Las dos divisiones han de reunirse hoy ó mañana en alta mar, entonces toda la escuadra, al mando en Jefe del almirante Menard, se dirigirá al encuentro de la escuadra del almirante Gervais.»

No se ha determinado aun exactamente la fecha de la gran revista naval que ha de pasar en Cherburgo el presidente de la república francesa; probablemente será del 19 al 21 del mes próximo, á causa de la marea que permitirá la reunión en la rada de Cherburgo de las mas fuertes unidades de la escuadra francesa. Acompañarán al presidente de la república en su viaje el presidente del Consejo de ministros y el ministro de Marina.

Ha causado excelente impresión la noticia que se recibe de la Ciudad del Cabo diciendo que esta completamente pacificado todo el territorio de la Colonia del Cabo y la cuenca Norte del río Orange, pues el general Warren ha recibido en Blikfontein la sumisión del comando de Devilliers, excepción hecha de dicho jefe boer y un grupo de leales que le siguen.

También se ha sometido el cabecilla Andrés Cronje y se ha apoderado Baden Powell en Rustenburg de 1.000 fusiles pertenecientes á los insurrectos boers.

Un batallón de tropa que se dirigía de Senekal á Winburg fué atacado al amanecer del 23 de Junio por los boers, que después de un largo combate en el que causaron á los ingleses numerosas bajas, se retiraron tranquilamente á los montes vecinos dejando el batallón completamente descalabrado.

En el combate que se libró el viernes próximo pasado en Pienaars Poort todos los ingleses entre oficiales y soldados muertos ó heridos más de 80 bajas.

Los boers atacaron así mismo, después de quemar tres puentes, el puesto militar inglés de Honing-Spruit, causando á sus defensores 30 bajas entre muertos y heridos. Durante el combate sufrió el general Jan Hamilton una terrible caída de caballo que le causó la fractura de la clavícula.

Por fin se ha sabido en esta capital, causando la noticia sorpresa y disgusto, que hace muy pocos dias se apoderaron los boers en Zand River de un tres correo en el cual iban la friolera de 2 000 sacos de correspondencia, ó sea la que se acumuló durante tres semanas, destinada á las tropas de lord Roberts; del material ferroviario y postal hicieron los boers una detenida selección llevándose lo que les convino y entregando lo demás á las llamas.

Entre los objetos quemados figuran sellos ingleses de franqueo (destinados á las tropas que hay operando en el Transvaal) por valor de 125.000 pesetas y que de nada absolutamente podrían servir á los boers.

Gacetilla

Al estado nebuloso y lloviznas del día de ayer, siguieron acentuadas corrientes del norte, que si bien por un lado son molestos, han refrigerado bastante los fuertes caores que desde dias antes venían caldando la atmósfera.

Procedente de Ciudadela fondeó ayer tarde en este puerto el vaporcito español de recreo «Gaviota» de porte de 30 toneladas al mando de su Capitan don Hermenegildo Cosallaghas con siete tripulantes y su equipo.

Se halla amarrado con los cables de popa, junto á la cuesta llamada *d'enmitx*.

Dicho yate es propiedad del acaudalado industrial D. Antonio Cabrisas.

Además de las banderas de reglamento ostenta la del Real Club de regatas de Barcelona, á cuya sociedad está agregado.

Está despachado para regresar á Ciudadela, donde se encuentra su propietario.

Hallándose desde mucho tiempo postrado en cama, víctima de seria enfermedad, nuestro apreciable cuan distinguido amigo D. Lorenzo Pons Sintes, anoche con el fervor de todo buen católico recibió los Sacramentos, siendo acompañada S. D. M. por amigos íntimos del enfermo, al cual deseamos alivio y pronto restablecimiento en la dolencia que le aqueja.

Escritas las anteriores líneas, las campanas de las tres parroquias anuncian al vecindario el fallecimiento de nuestro amigo, ocurrido á las dos y media de esta tarde.

Pertenecía el finado á la clase de piloto de esta matrícula y las relevantes prendas personales le hacían acreedor á las simpatías de cuantos le trataban, uniéndose á sus buenas cualidades morales, una ilustrada inteligencia, viéndose á cada momento consultado y oído su parecer en asuntos mercantiles y marítimos.

Su muerte es una pérdida verdadera, irreparable, y para llorarla se agrupan hoy en torno de su inconsolable familia, sus numerosos amigos, en cuyo número nos contamos.

Su conduccion al Cementerio Católico tendrá lugar mañana á las once, no dudando dará ocasion á que se tributen al cadáver del Sr. Pons y Sintes las muestras de simpatías á que como ya decimos se hizo acreedor durante su existencia.

A enviar á su atribulada familia la espresion de nuestro pésame rogamos al Todopoderoso acoja en su amoroso

Seno el alma de tan buen esposo como cariñoso padre, fiel amigo y prudente consejero.—Q. E. P. D.

En la mañana de hoy ha dejado caer anclas en este puerto, amarrando sus cabos de popa junto á la cuesta llamada *d'enmitx*, el vapor francés «Charente», de porte de 1.016 toneladas, su capitan Mr. Sicard y 77 tripulantes.

Dicho buque procede de La Seyne (Tolon) y está destinado á la recomposición del cable telegráfico que une á Francia con sus colonias.

Después de proveerse de carbon saldrá para la mar.

Se trata de ensayar en algunas huertas de Malaga el cultivo de nuevas variedades de ciruelas, espárragos de Aranjuez, tomates de Inglaterra y Francia y algunas especies que aumentarán el número de clases de frutas y hortalizas que se crían en aquella fe-raz provincia.

Los hortelanos malagueños se dedican ahora á mejorar las especies conocidas y abonar las tierras en condiciones tales para que algunas puedan producir dos cosechas.

Del lunes al martes de la semana entrante, es esperado en este Lazareto el vapor italiano «Nina», para efectuar prácticas sanitarias.

Terminado el período de arriendo en el día de hoy, D. Pedro Darresdias, arrendatario del Teatro de esta ciudad, ha hecho entrega del mismo, á la Comision de Beneficencia municipal.

En circular que publica la Delegacion de Hacienda de esta provincia advierte al público que la cobranza voluntaria de las cédulas personales del segundo semestre del año corriente, comenzará el 1.º de Setiembre próximo terminando al final de Noviembre.

Mañana jueves darán principio en el «Centro Ciclista á las escursiones nocturnas. A las diez de la noche se dirigirán los ciclistas á la cala del Fanduco provistos de sus correspondientes faroles.

Parece que mientras dura el calor, serán varias las escursiones que se llevarán á efecto durante la noche.

Ocupado esta tarde en la tarea de desollar un carnero en el Matadero público, uno de los matarifes, se ha inferido una herida en el dorso de la mano izquierda, que afortunadamente no reviste gravedad.

Conducido á la farmacia del Sr. Galvez le ha practicado la primera cura el facultativo D. Mateo Seguí Fedelich.

El cónsul de España en Buenos Aires participa al ministerio de Estado el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Joáquin Ugalde y Lazaga, de cuarenta y ocho años, pintor; deja una casa en Buenos Aires y un terreno inmediato; además, en diferentes Bancos, 5 496 pesos moneda nacional; y

Joáquin Méndez, de veinte años, que no deja bienes de fortuna.

Los periódicos de Ciudad Real dicen que es tan elevadísima la temperatura que reina en aquella provincia, que no se recuerda igual desde hace muchos años.

Entre los obreros del campo se han registrado muchos casos de principio de axfisia

Movimiento del Puerto

Entrados el 3

De Ciudadela, vapor «Gaviota», capitan D. Hermenegildo Casallaghas, con 7 tripulantes y lastre.

Idem hoy

De La Seyne, vapor francés «Charente», capitan Mr. Sicard, con 77 tripulantes, 1.016 toneladas y aparatos telegráficos.

Despachados el 4

Para Ciudadela, el citado vapor «Gaviota»

Cotizacion oficial

Madrid 3.—4 t.

4 por ciento interior.	72'40
Idem Exterior.	78'90
Idem Amortizable.	80'25
Bitletes Hip. Cuba, 86.	85'60
Idem id. del 90.	71'45
Acciones Banco España, 502'00 s. divid.	
Comp. Arrend. Tabacos.	409'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	00'00 á 00'00
Londres á la vista.	34'80 á 00'00
Idem á 60 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—S. Laureano obispo y el beato Gaspar Bono confesor.

Santo de mañana.—Stos. Miguel de los Santos confesor y Cirilo obispo

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Nra. Sra. de la Esperanza en Santa Maria.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 3.

Nada nuevo ocurre en China; no habiéndose confirmado el asesinato del ministro de España en Pekin.

El Sr. Villaverde ha llevado á la firma de S. M. la Reina la revision del contrato de corillas.

El Sr. Dato no ha llevado nada á la firma de S. M.

Madrid 4.

Aumenta la gravedad de la situacion en China.

El obispo Sr. Morgades ha visitado al Nuncio de S. S. y al señor Silvela.

La prensa comenta el viaje diciendo que desvanecerá la atmósfera catalanista.

Madrid 4.

La combinacion de gobernadores se firmará antes de la marcha de la Corte

Telegrafían de China que sigue el asedio de Pekin.

El periódico «El Español» pide que se oigan las peticiones pertinentes de los comerciantes

Telegramas de «La Maritima»

Palma 4.

Fondeado «Ciudad de Mahon» á las cuatro sin novedad.—Ginart.

Anuncios oficiales

D. Francisco Buisen y Barleta, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Por el presente, y en virtud de lo mandado en providencia de veinte y cinco del corriente, en el expediente sobre declaracion de herederos ab-intestato de D. Juan Gomila y Pretos, natural y vecino que fué de esta ciudad y fallecido en la misma el dia quince de Febrero último en estado de soltero, se llama á los que se crean con igual ó mejor derecho á la herencia del mismo, que su hermano D Pedro Gomila y Pretos, que la tiene solicitada, para que comparezcan á deducirlo en dicho expediente dentro del término de treinta dias á contar desde la publicacion del presente edicto en el «Boletín Oficial» de esta provincia de Baleares.—Dado en Mahon á veinte y siete de Junio de mil novecientos.—Francisco Buisen.—Ante mí.—Ldo. Jaime Allés.

Compañías y Sociedades

Sociedad General de Alumbrado

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta General ordinaria, de señores accionistas para el dia 18 de Julio próximo á las seis de la tarde, en el domicilio del Gerente.

Se previene que el derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente, las acciones en la caja de la Sociedad.—Mahon 27 Junio de 1900.—El Presidente, Juan Taltavull.—P. A. de la J. de G.—Francisco Ruiz, Secretario.

La Eléctrica Mahonesa

En virtud de lo prevenido en el artículo veinte y dos de la Escritura Social, se convoca á los Sres. Accionistas á la junta general ordinaria que tendrá lugar el jueves 5 de Julio próximo, á las cinco de la tarde en el domicilio del infrascrito Gerente, Isabel II, 58, para la aprobacion del balance correspondiente al ejercicio que termina en 30 del actual.

Solo tendrán derecho de asistencia los Accionistas que depositen sus acciones en poder de la Gerencia hasta dos dias antes del fijado para la junta.—Mahon 19 Junio de 1900.—Francisco F Andreu

Banco de Mahon

En cumplimiento de los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca junta general ordinaria de accionistas para el dia 19 de este mes, á las seis de la tarde, en el edificio que ocupa la Sociedad.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar veinte acciones á lo menos en las Cajas del Banco, cuyos depósitos se admitirán desde mañana. El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista.

Los señores que tengan acciones depositadas en el Banco, podrán recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia desde el 15 del corriente.—Mahon 3 Julio de 1900.—P. A. de la Junta de Gobierno, José M. Mercadal, Srio. 2—3

Centro General de Negocios

Esta Sociedad paga desde hoy los intereses devengados hasta 30 de Junio último por los depósitos constituidos antes de 1.º de Abril próximo pasado.

Se suplica á los correntistas de la Caja de Ahorros de esta Sociedad, se sirvan presentar sus respectivas libretas, para abonarles en ellos los intereses devengados hasta 30 de Junio último.—Mahon 2 de Julio de 1900.—Gonzalons y C.ª 3—3

MATADERO

Reses cortadas los dias que á continuacion se espresan, con su peso y procedencia:

Dia 30 Junio.—1 vaca, 174 kilos, Turelló de Francisco Pons; 1 id., 176, Calafi Vey (Ferrerías); 1 id., 135, Turrubet (Alayor); 1 ternero, 131, id; 1 id., 176, estancia de la viuda del Sr. Riera; 1 id., 108, Calafi Vey (Ferrerías); 1 carnero, 14, Juan Palliser; 2 id., 21, propios; 2 id., 28, son Selobra (Mercadal); 3 id., 39, son Costa (Alayor); 2 id., 17, noria d'en Salas; 2 id., 34, estancia de D. Miguel Villalonga, y 4 id., 46, Binierculler.

Dia 1.º Julio.—1 ternero, 88 kilos, son Morru (Ciudadela); 1 ternera, 158, Sant Antoni Martinet (id.); 1 id., 142, es Pi (Mercadal); 1 carnero, 11, son Costa; 4 id., 63, Juan Mercadal (Alayor); 2 id., 19, vergel de D. Gabriel Seguí; 2 id., 14, estancia ne Bona.

Dia 2.—1 ternero, 128 kilos, estancia de D. Marcelino Seguí; 1 ternera, 111, Biniet Nou; 1 id., 125, propia; 1 carnero, 16, son Selobra (Mercadal); 2 id., 19, vergel de D. Gabriel Seguí; 1 id., 8, estancia ne Bona, y 6 id., 71, 3 de Calafi (Ferrerías) y 3 de Refal Rubí Nou (Alayor).

Dia 3.—1 buey, 169 kilos, Binierculler (Ciudadela); 1 vaca, 161, Roma Vey (Ferrerías); 1 id., 136, St Antoni Martinet (Ciudadela); 1 id., 166, Elefó Vey (Mercadal); 2 carneros, 23, vergel de D. Gabriel Seguí; 1 id., 9, Binierroga; 1 id., 15, estancia ne Bona; 1 id., 12, Alieveret, y 4 id., 52, 3 de Refal Rubí Nou (Alayor) y 1 de Binicalaf Vey.

Imp. de M. Parpal

El rabioso dolor de muelas cariadas



Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicacion es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en Mahon: Farmacia de Sintés, calle de las Moreras núm. 6; y principales farmacias y droguerías, á 2 pesetas pote.

TOS: CATARROS BRONQUITIS TISIS PERLAS ANTISEPTICAS SOL

Depósito: farmacia Sol: Cortes, 226.—Barcelona.

INTERESANTE

para las personas amantes á la lectura del idioma francés

D. Antonio Esteve, Norte 10, Mahon, representante en Menorca de los periódicos franceses que se publican en París, titulados

«Le Petit Journal»

«Le Journal Illustré»

«Supplément Illustré du Petit Journal»

«La Mode du Petit Journal»

«L' Agriculture Moderne»

Admite suscripciones á los mismos

Decorative border with a central cross and text: Q. E. P. D. D. LORENZO PONS Y SINTES HA FALLECIDO A LAS 2 Y MEDIA DE ESTA TARDE A LOS 65 AÑOS DE EDAD. Sus aflijidos esposa, hijos, hija política, nietos, sobrinas y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible cuan irreparable pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado y asistan al entierro que tendrá lugar mañana jueves á las once de la misma. Casa mortuoria, Prieto y Caules n.º 8. No se invita particularmente. Mahón 4 de Julio de 1900.